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– М
АЕ баць кі ду ма-

лі, што я звы чай-

нае дзі ця, прос та 

з вель мі свет лай 

ску рай. У той час не шмат ін фар ма цыі 

бы ло пра аль бі но саў, та му ма ма да-

ве да ла ся пра тэр мін «аль бі нізм» і яго 

на яў насць у мя не толь кі та ды, ка лі мне 

афі цый на па ста ві лі та кі ды яг наз пас ля 

ге не тыч на га тэс та ў Го ме лі. Ад нак тое 

ні як не паў плы ва ла на маё шчас лі вае 

дзя цін ства. Цяж кас ці ўзні ка лі хі ба што 

пад час па ез дак з сям' ёй на мо ра. Я не 

маг ла цэ лы дзень зна хо дзіц ца на пля-

жы, ку пац ца і ха дзіць ку дысь ці, заў сё-

ды трэ ба бы ло на маз вац ца крэ мам, 

аб наў ляць яго, пла ваць у адзен ні...

У пад лет ка вым уз рос це на ша ге ра-

і ня су тык ну ла ся з праб ле май вы бу доў-

ван ня кан так ту з ад на год ка мі. Га доў 

з адзі нац ца ці-два нац ца ці па ча лі з'яў-

ляц ца не га тыў ныя ка мен та рыі ў бок 

Ка ця ры ны. Яна пры зна ец ца, што ўжо 

не жа дае ўспа мі наць тыя сло вы.

— Ра зам з пра ява мі бу лін гу ў пад-

лет ка вым уз рос це я на ўсё жыц цё за-

пом ню сло вы ад на го хлоп ца. Ад ной чы 

мя не аб ра зі лі мае ад на год кі, і ён ска-

заў ім: «Яна вы рас це і ста не вы дат ным 

ле бе дзем, за якім вы яшчэ бу дзе це 

бе гаць, сці ра ю чы свае но гі і аб бі ва ю чы 

па ро гі яе до ма». Так і зда ры ла ся, бо 

пас ля тыя лю дзі ха це лі быць са мной 

по бач.

Пры няць ся бе і сваю ўні каль ную 

знеш насць Ка ця ры на не маг ла да стат-

ко ва доў га. Па чы на ю чы са школь ных 

ча соў яна фар ба ва ла вей кі і бро вы. 

Пра цяг ва ла ся гэ та пры клад на да трэ ця-

га кур са ме ды цын ска га ўні вер сі тэ та.

— Мне да во дзі ла ся ўста ваць вель мі 

ра на, каб па спець на фар ба вац ца пе-

рад па ра мі. Праз пер шыя два ме ся цы 

ву чо бы ва ўні вер сі тэ це мая сяб роў ка, 

а та ды яшчэ ад на груп ні ца, якая фар-

ба ва ла ся ў блонд, пры зна ла ся мне, 

што ўвесь гэ ты час на зі ра ла за мной 

і ча ка ла, ка лі ж у мя не ўжо ад рас туць 

ка ра ні ва ла соў. Яна ду ма ла, быц цам я 

іх фар бую, уяў ля е це? І толь кі праз два 

ме ся цы цес ных зно сін зра зу ме ла, што 

я аль бі нос. На столь кі доб ра я «мас кі-

ра ва ла ся» (смя ец ца).

Сям'я і бліз кія лю дзі на шай ге ра і ні 

не пад трым лі ва лі яе імк нен ня на но сіць 

на ся бе ўвесь час ма кі яж і па ста ян на 

ка за лі ёй: «Ка ця, ты і так цу доў ная!» 

Але дзяў чы на ў гэ та не ве ры ла і пра-

цяг ва ла «ха ваць» сваю знеш насць 

пад кас ме ты кай.

— Пры няць са му ся бе мне да па маг-

ла вы пад ко вая су стрэ ча з фа то гра фам 

на вя сел лі ма ёй сяст ры. Яму спа да ба-

ла ся мая знеш насць (да рэ чы, я бы ла 

на фар ба ва ная), і ён за пра сіў мя не на 

здым ку. З за да валь нен нем пры ня ла 

пра па но ву і пе рад здым кай па зна ё-

мі ла ся з ві за жыс там, якая ака за ла ся 

вель мі мі лай дзяў чы най і прос та не 

стам ля ю чы ся паў та ра ла, на коль кі я 

пры го жая і ўні каль ная без кас ме ты кі. 

І яна пра па на ва ла мне зра біць яшчэ 

ад ну фо та се сію з ін шым фа то гра фам, 

але ўжо без ма кі я жу. Та ды я на ват ад-

рошч ва ла бро вы, каб яны бы лі май го 

бе ла га ко ле ру, і вы нік ад на знач на быў 

та го вар ты. Клас ныя фа та гра фіі і пры-

няц це ся бе — што мо жа быць лепш?!

Пас ля гэ тай гіс то рыі Ка ця ры на 

спра ба ва ла ся бе ў ро лі ма дэ лі, і гэ та, 

без умоў на, ёй спа да ба ла ся. Дзяў чы не 

пры хо дзі ла шмат пра па ноў, але з-за 

не вы со ка га рос ту яна не змаг ла гэ тым 

зай мац ца на пра фе сій ным уз роў ні. Ця-

пер Ка ця зды ма ец ца знач на менш, а 

боль шую част ку ча су ад дае свай му 

пра фе сій на му бло гу.

— Ка лі я жы ла ў ма лень кім го ра дзе і 

бы ла школь ні цай, мож на ска заць, у мя-

не «ты ка лі паль цам». У Мін ску так са ма 

шмат лю дзей аба роч ва лі ся на мя не, гля-

дзе лі ўслед, і я бы ла ні бы ў цыр ку, толь-

кі не ў ро лі гле да ча. Звяр та юць ува гу і 

ця пер. На прык лад, ка лі бы ла ў Ба ры са-

ве на ад пра цоў цы, я вый шла ў кра му, 

і муж чы на, гле дзя чы пра ма на мя не і 

па каз ва ю чы сва ёй жон цы, ска заў: «Ого, 

па гля дзі, якая бе лая». Мне на ват да вя-

ло ся зра біць яму за ўва гу. А мая сяб роў-

ка, гу ля ю чы са мной, заў сё ды жар там 

ка жа: «Ці ка ва, на нас усе гля дзяць, та му 

што ты бе лая ці я пры го жая?»

Аль бі но сы па мі ра юць у 30 га доў. 

Гэ та, на пэў на, са мая ша ка валь ная па-

мыл ка, якую чу ла на ша ге ра і ня. Та кая 

ся рэд не ста тыс тыч ная ліч ба ўзнік ла 

з-за та го, што боль шасць аль бі но саў 

на ра джа юц ца ў аф ры кан скіх кра і нах. 

А там яны да гэ та га ча су лі чац ца ма-

гіч ны мі іс то та мі, якіх мо гуць за біць. 

І та му ся рэд няя пра цяг ласць жыц ця 

аль бі но саў вель мі ма лая.

— Мне па шан ца ва ла, бо вя лі кіх 

праб лем са зда роў ем, у пры ват нас ці 

са зро кам, як у ін шых аль бі но саў, не 

маю. Я па сту пі ла ў ме ды цын скі, ста ла 

ста ма то ла гам і на ват зда ла на пра вы. 

У мя не пер ша па чат ко ва быў вель мі 

доб ры зрок, але пад час ву чо бы ён 

па чаў па даць з-за на груз кі. Адзі нае, 

што мя не не па ко іць, маё воч нае дно 

не ўтры моў вае піг мен та, та му во чы не 

аба ро не ны. Па-доб ра му на ву лі цы мне 

трэ ба заў сё ды на сіць сон ца ахоў ныя 

аку ля ры, але я гэ та раб лю толь кі пры 

яр кім сон цы, у сне га пад аль бо ў моц ны 

ту ман. Ёсць яшчэ ад на праб ле ма (яна 

іс нуе ва ўсіх аль бі но саў) — гэ та ві та мін 

D. Мы не мо жам доў га зна хо дзіц ца на 

сон цы, та му гэ ты ві та мін не за свой ва-

ец ца. А па коль кі не так даў но бы ла да-

ка за ная яго эфек тыў насць, нам трэ ба 

ўвесь час яго да дат ко ва пры маць. Ну 

і за гар — ба лю чая тэ ма. Круг лы год 

я ка рыс та ю ся крэ ма мі з SPF. Аб га-

раю я вель мі хут ка. Ха пае 30 хві лін на 

сон цы — і я ўжо чыр во ная. Адзін раз 

на ват быў вы па дак, ка лі мы з сяб ра мі 

ня доў га па бы лі на во зе ры, а паз ней у 

мя не пад ня ла ся тэм пе ра ту ра пад 40 і 

з'я ві лі ся пу хі ры на спі не.

Ня гле дзя чы на сваю не звы чай ную 

знеш насць, на ша ге ра і ня ў пер шую 

чар гу цу доў ная дзяў чы на. І, вя до ма ж, 

экс пе ры мен ты са знеш нас цю не абы-

шлі яе бо кам. На ад ным мод ным па-

ка зе ёй за та ні ра ва лі ва ла сы ру жо вым 

ко ле рам. Абя ца лі, што той хут ка вы мы-

ец ца, але піг мент сы хо дзіў з ва ла соў 

доў га, і на ват прый шло ся вы мы ваць 

яго ў са ло не. Та му той, хто ду мае, што 

на аль бі но сах не тры ма ец ца фар ба-

валь нік, па мы ля ец ца.

— Аль бі но сы, як кі тай цы, усе на 

адзін твар. Але гэ та на ват не па мыл-

ка, а ча ла ве чая бес так тоў насць. Час-

та зда ра ла ся та кое, што фа то гра фу 

для здым кі па трэ бен быў аль бі нос. 

У Мін ску ёсць не каль кі ча ла век з та-

кой ге не тыч най асаб лі вас цю. І вось 

ка лі адзін не зга джаў ся, то за пра ша лі 

ін ша га. Зна чыць ім без роз ні цы, які ў 

мя не ты паж, воб раз і што я за ча ла-

век. Для іх мы ўсе, ні бы на адзін твар. 

Мне гэ та вель мі не па да ба ец ца, бо кож-

ны з нас — асо ба са сва ёй гіс то ры яй. 

І ўво гу ле кож ны ча ла век ін ды ві ду аль ны. 

Га лоў нае — па мя таць пра гэ та, пры-

маць і лю біць ся бе та кім, які ты ёсць.

Ан ге лі на НО ВІ КА ВА.

Фо та з ар хі ва ге ра і ні.

Сусветны фестываль моладзі прайшоў з 1 да 7 сакавіка 
на федэральнай тэрыторыі “Сірыус”. Ад паўночнага рэгіёна 
ў Сочы адправіліся каля 60 чалавек. Сёлета аднымі 
з галоўных тэм фестывалю сталі адзінства нацый, 
адказнасць за лёс свету, захаванне сямейных каштоўнасцяў. 
Моладзь Віцебшчыны, як і іншых удзельнікаў фестывалю, 
чакала насычаная, цікавая праграма: дыскусіі, лекцыі, 
выставы, спартыўныя спаборніцтвы і сумесныя трэніроўкі, 
добраахвотніцкія акцыі, майстар-класы, сустрэчы 
з кіназоркамі і многае іншае.

Усяго фестываль аб'яднаў каля 20 тысяч маладых людзей 

са 180 краін свету. Адпраўляючы дэлегацыю Віцебшчыны, 

начальнік галоўнага ўпраўлення ідэалагічнай работы 

і па справах моладзі аблвыканкама Марына Навіцкая 

падкрэсліла, што ў лік дэлегатаў прысутныя маладыя людзі 

трапілі не выпадкова – гэта моладзь з актыўнай жыццё-

вай і грамадзянскай пазіцыяй, патрыёты сваёй Радзімы, 

кожны ярка і неардынарна праявіў сябе ў студэнцкім або 

прафесійным жыцці.

Беларускія дэлегаты з дэвізам “Беларусь. Моладзь. Буду-

чыня” ўдзельнічалі ў прававым марафоне, дзелавой гульні, 

фестывалі вулічнага мастацтва (гэта новая форма), выставе 

“Самая прыгожая краіна”, актыўна прадстаўлялі “сінявокую” 

на іншых пляцоўках. Дарэчы, беларуская дэлегацыя была 

адной з самых маштабных – каля 630 чалавек і, як адзначылі 

самі ўдзельнікі і арганізатары, самай арганізаванай. 

Кіраўнік дэлегацыі Віцебскай вобласці на Сусвет-

ным фестывалі моладзі ў Сочы, намеснік начальніка ад-

дзела ідэалагічнай работы, па справах моладзі, рэлігій і 

нацыянальнасцяў галоўнага ўпраўлення ідэалагічнай работы 

і па справах моладзі Віцебскага аблвыканкама Ірына Сафей-

чанка падзялілася сваімі ўражаннямі аб гэтым незабыўным 

тыдні. «Вялікі дзякуй арганізатарам, якія змаглі стварыць 

святочны настрой адразу па прыездзе. Выдатна адпрацавалі 

валанцёры, за кожнай групай моладзі былі замацаваны ата-

шэ, якія дапамагалі  арыентавацца на пляцоўках на тэрыторыі 

Сірыуса, у аэрапорце, на адкрытых пляцоўках, у кампусах, 

дзе праходзілі адукацыйныя, культурныя, творчыя мера-

прыемствы. Вельмі ўразіла тая атмасфера, якая панавала 

на тэрыторыі фестывалю: калі сустракаліся з прадстаўнікамі 

розных народаў, то абдымаліся, распавядалі пра сваю краіну, 

дарылі падарункі, запрашалі ў госці. На закрыцці фестывалю 

прысутнічаў Прэзідэнт Расійскай Федэрацыі Уладзімір Пуцін, 

на многіх пляцоўках выступалі вядучыя палітыкі: Дзмітрый 

Мядзведзеў, Сяргей Лаўроў і іншыя, а таксама артысты, 

рэжысёры, навукоўцы. Гэта дазволіла моладзі не толькі атры-

маць адказы на свае пытанні, але і набыць добрую тэарэ-

тычную базу, на практыцы пратэставаць усе распрацоўкі, 

прыняць удзел у квізах». 

Асабліва ўразілі дэлегатаў паўночнага рэгіёна зарад-

ка і прабежка разам з алімпійскімі чэмпіёнамі, удзел у 

касцюміраваным шэсці моладзі свету, падчас якога кожная 

дэлегацыя спявала на сваёй роднай мове. На прадстаўнікоў 

педагагічнай галіны важнае ўражанне зрабіла наведванне 

тэхнапарка, дзе яны маглі задаць любое пытанне лічбавым 

аватарам Аляксандра Пушкіна, Льва Талстога і Фёдара 

Дастаеўскага. 

На адкрыцці Сусветнага фестывалю моладзі таксама 

перад удзельнікамі выступілі вядомы расійскі бітбоксер 

Вахтанг Каландадзэ, акцёр Канстанцін Хабенскі, расійская 

спявачка Паліна Гагарына. У аснову яркага імерсіўнага шоу 

лягла ідэя аб тым, наколькі важна маладым людзям ставіць 

перад сабой высокую планку і рухацца да сваёй мары. 

Дарэчы, за сем дзён фестывалю на 55 пляцоўках прайшлі 

800 мерапрыемстваў.

Аляксандра ГВОЗДЗЕВА.

Фота ТК «Віцебская вобласць. Афіцыйна». 

Фестываль

Б'ецца сэрца 
моладзі свету НЕ БЕ ЛАЯ НЕ БЕ ЛАЯ 

ВА РО НА, ВА РО НА, 
А ЦУ ДОЎ НЫ А ЦУ ДОЎ НЫ 

ЛЕ БЕДЗЬЛЕ БЕДЗЬ
Гіс то рыя дзяў чы ны, Гіс то рыя дзяў чы ны, 
якая да ве да ла ся, якая да ве да ла ся, 
што з'яў ля ец ца што з'яў ля ец ца 
аль бі но сам, толь кі аль бі но сам, толь кі 
ў два нац цаць га доўў два нац цаць га доў
Бе лыя ва ла сы, бяс ко лер ныя вей кі, 
блед ная ску ра — вось ад мет ныя ры сы 
аль бі но саў. Двац ца ці вась мі га до вая 
Ка ця ры на ЦІ МА ШЭН КА са Жло бі на 
не па чут ках ве дае, як гэ та — 
быць вы дат ным ле бе дзем, на ват ка лі 
ча сам на ця бе гля дзяць, ні бы на бе лую 
ва ро ну. А пра тое, як пры няць ся бе, 
якія плю сы ёсць у аль бі ніз ме, з які мі 
цяж кас ця мі да во дзіц ца су ты кац ца 
з-за та кой асаб лі вас ці, мы да ве да лі ся 
ў на шай ге ра і ні.

Уба чыць га лоў нае


